



手指揸著眼在字裡行間探險
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔
哪一段都可以是起點
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：101年09月18日

期 數：101學年度第一學期第4週

發行單位：教務處

新知鮮聞

—書香探索活動— 新生認識圖書館

由閱讀代言人李世傑、林家瑜、張興仁等與閱讀團隊進行三魚網活動宣導，各班反應熱烈！



代言人說明三魚網活動



有獎徵答



代言人(右)頒贈獎品

借閱排行榜

101/9/10-9/14

班級借閱排行：

- 1、資處一忠
- 2、電機一孝
- 3、電子二忠

一技之長勝過一紙文憑

資料來源：人間福報社論（101年9月15日）檢索日期101.08.23

有許多年輕人以打工度假名義赴澳洲、紐西蘭，其中一名清華大學畢業生淪為澳洲屠夫，引發各界討論。究竟這些年輕人為何出走，為何在國外仍找不到專業技術的工作，到屠宰場打工純粹為了賺錢，還是藉此體驗人生？許多的問題，有待進一步探討。不論在台灣或到國外，年輕人擁有一技之長鐵定比一紙文憑來得有用。

媒體報導，一名清華大學經濟系畢業生到澳洲當屠夫、做台勞，年薪百萬元以上，雖然工作辛苦，薪水卻是台灣的三、四倍。目前約有一萬三千多人以打工度假方式到澳洲，希望早日賺到人生第一桶金。從正面看，在這個全球化時代，年輕人有能力出走，表示語文能力佳，對自己能力有信心，到外國可以找到高薪工作，總比待在國內苦無機會，來得好。

從另一個角度看，不論在台灣或澳洲，屠宰場聘請的工人，都不需要大學畢業生。台灣的大學畢業生到澳洲當屠夫，到果園當農夫，如果是為體驗不同的生活方式，又可以賺取生活費，是值得鼓勵的嚐試；如果打工變成正職，這樣的安排顯然學非所用，白白浪費國家資源。

探究年輕人之所以出走，反映出二個問題：一是國內薪資成長停滯，其次是產學失衡。勞委會調查，應屆畢業生平均月薪二萬六千元，真實工資較十年前還低。主計總處統計，受雇者實質平均薪資倒退至十四年前的水準，在薪水不漲而物價不斷上揚情況下，年輕人在國內找不到好的工作，或薪水無法支付基本生活開銷，只有選擇出走。

歐美先進國家的經驗顯示，大學畢業生越來越多，許多人卻找不到工作，相對地，被視為「黑手」的技術工人行情看漲，如今台灣也發生相同情況。目前台北市就缺水電工八千人；職訓中心尚未結業，業者就上門搶人。一般領有證照的水電工，月薪可達五、六萬元，

行情比大學畢業生好多了。除了水電工之外，水泥、木工等技術人員也相當欠缺。從這些技術人力缺口來看，一技之長顯然勝過一紙文憑。

希臘與西班牙是全球青年失業率最高的國家，兩國的青年失業率均高達五成，平均每二個年輕人就有一人失業。他們空有滿腔抱負，卻找不到貢獻社會的機會，只有選擇出走。

這些「失落的一代」在自己的國家處處碰壁，從失望到絕望，最後被迫到國外找機會，這一股青年出走潮對國家長期的發展是一大損害。相較於深陷債務危機的希臘與西班牙，台灣年輕人出走的情形相對輕微，但仍不可輕忽其後續發展的趨勢。

年輕人出走，背後凸顯的是薪資成長停滯與產學失衡問題。企業界要為員工加薪，必須提升附加價值，透過創新提升競爭力，才有能力為員工加薪；另一方面，水電工炙手可熱的現象，顯示行行出狀元，不論在台灣或歐美先進國家，擁有一技之長比一紙文憑來得實際。對於有冒險精神的年輕人，不論在台灣或到國外找尋機會，都勝過待在家中當宅男、宅女。

《掌握幸福的關鍵—延伸閱讀》



冰山在融化—在逆境中成功變革的關鍵智慧

作者：科特、拉斯格博

出版社：聯經出版

本書以一則簡單的寓言故事，教導讀者應對變革的態度與技能。故事主人翁是觀察力非常敏銳的青年企鵝，牠忍受同儕的譏笑，不畏長輩的既定成俗，讓大家瞭解冰山正在融化的危機問題。

面對問題時，你是因循守舊，還是力圖革新？環境變化時，你是手足無措，還是冷靜分析？遭遇無法逾越的障礙，又該如何克服，並找出最佳解決途徑？

應對變革是現代人必備的重要技巧，科特在本書中提供的指引價值連城，從成長中的青少年到應變中的執行長都能獲益。這個日新月異的世界，科特大師的智慧更為重要。

智慧小語



適時發現問題、面對問題，在解決問題時，又能不排斥改變，不避談威脅性及敏感性話題，最佳方案自然就呼之欲出。

— 摘錄自《冰山在融化：在逆境中成功變革的關鍵智慧》乙書